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14 I. 2bfchnite, 3ted Capitel.

Qufat. &ben o aus dev Gleidung axbexr= a2, {e[gt
log.axbé® =log q7# 7 ¥, oder xlug.a + cxlog.b=1r xlog,
q—plog.q Steerti ol auf bepden ‘&F;;?-'st it — 1 nw!tmm
clven, o verAndeen fich blos de Seichen ber Slieder, und dle
Gleichung {tehet fo: ;
w%log.a—cxlog.b. =— rxlog.q+4- ;}lﬂr{ g b{

-1 x lag. q auf beyden Selten abdivt, gie
ix log, g —xlog.a — exlog.b = p.log. g,
eder X (rlog q — log.a — clog.b) = P log-q
gy Ploba o
rlog.q—Ilog.a—clog.b
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Bon dev Aufldfung einiger Hieher gehdrigen
Aufgaben,

Ve 2%
I. Aufaabe.

Man theile 7 in jwey Theile, fo daf
ber grofiere um 3 grdfer fey, als der:
fletnere Theil?

&8 ey der grofere Theil = x, fo witd der Fleirere
7 — X feyn; daber muf x=7-—x--3, ober x=10
—Xxfeym, ' Man addive x, fo erhalt man 2x= 10,
und dividire endlich durdy 2, fo wird x = g,

Anewore. Dev grofere Theil ift ¢, und dee
Eleinere 2, '

Anmerf. Die und ahnlide Aufgoben Edmte man folgens
dergeftalt gany allgemein ausdriicient,

IL Anfgabe, DMan theile a in Fwey
Xeile, fo vaf der grofere um b grofet
fen afs der fleinere? _

€8 fey der grofere Theif x, {o ift der Fleivere
a—X%; daber witd x=a—x -+ b, ' Man addire x,
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Vot der Aufidf. einiger leichten Aufg, 15

fo wird 2x =a - b, und dividire durch 2, fo erhale
man x = a—l—-b.

Sufak, %egt man nun, nad) der vorigen Aufgabe, a=7y

wnd b =3, fo ift, wie vorhin, x _iﬁ =8

Cine anbdere Jqulnfunq &8 fen der grds
feve Theil = x.  Weil nun derfelbe wm b grofer ift
alg der Fleineve, fo iff der Fleinere wieder wm b Fleis
ner alg dev grofeve; daber wird der Fleinere Theil
x—b, Diefe bende Theile yufommen miffen a aus.
machen; daber befomme man 2x — b=a, Man

adbdire b, fo Fomme 2x =a - b; folglidy x = ‘1'*‘5’
2
melcbes ver grofere Theil ift, und der Eleinere wird

Ahe- obe “‘:b—.ﬂ’ober__fcl)n.
‘Drobe:'“'l'b—l-a':b ub""‘b a:bﬂb;ﬂﬂg
e fepn muf,

IL Aufgabe. Cin BVater Hincerlafic
feinen drenp Sobnen ein BVermogen von
1600 Reblen, Jlad) feinem Teftament foll
der alcefteSobn 200 NReble. mehr Raben
als ‘bev zwente; der zmeyte aber 100
Reblr. mebe, als der dritce. Wie viel
befomme ein jeder?

Das Trbeheil des dritten fen = x, fo ift bag Erbe
theil Des gwenten = x 4 100, und das Erbeheil des
erften= x4} 300. Diefe 3 jufammen miiffen 1600
NRible. machen, daber wird 3x+4- 400=1600. Man
fubtrabite 400, fo wird 3x = 1200, und durc) 3
Dividive, giebt x = 400, = .

Anewore,  Dev tricte Sobn beFdmme 400
MReblv., dex 5meyte sooReblr., beverfte oo Reble,
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1V. Aufgabe. Cin Vacter hincerlafit 4
©obne und 8600 NRehlr, Nackh feinem
Jeftament foll der ecfte zwepmal o viel
befommen, alg der yweyte, weniger 100
Rehle. Dev ywente foll dreymal o viel
befommen, alg der dritte, meniger 200
NReblv. und der dritte foll vievmal fo viel
baben, als Der vierte, weniger 3oe
NReblv. Wie viel befdmme ein jeder?

- Das Crbebeil des vierten fey = x, fo ift dag Sebs
theil des britten 4x — 300, Des gmwenten 12x — 1100
und des erflen 24x — 2300,  Hiervon muf die
Summe §6oo Rehlr. augmachen, toraus diefe
Sleichung entfteht: 41x — 3700 = 8600.  Man
addite 3700, {o befommt man 41x = 12300, ynd
burd) 41 Ddividire, giebtx = 300,

Antwore, Der viecre Sobn befdmme 300
Rehle., dev dritte goo Rehlr., der ywente 2500
Jiehlr. und dev erfle 4900 Reple,

§. 26.

V. Aufgabe. Cin Mann Hhincerlafe
11000 Rthlr. und dazu eine Wittwe,
ywey Sobne und drey Todycers Nadh feis
mem Ieftamene foll die Frau jwepmal
mehe befommen ale ein Sobn, und ein
Sobn jwepmal mehr als eine Lodyten
Wie viel befomme ein jebes? 2

Dag Crbeheil einer Tochter fey = x, fo ift Das
Crbebeil eines Sobns = 2x » und das Erbebheil der
Wicewe = 4x; folglicy ift die ganze Crbfchaft 3x4-
4X 14X, 0der 11X= 11000, durd)y 1 x.geeheilt, gichs
X=x 1000,

Unte
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Antwore: Eine Todyter befonmme
1000 Rl
alfo-alle drep befommen 3000 RehI,
ein Sobn befdmme 2000 Rehl. .
- alfo bepbe 4000
und die Muccer befdmme - »  4gooo

Summa 11000 Rebl,

§o 270

VL Aufgabe. Ein Bater bincterldfs
brey ©obne, welcdhe das bincerlaffene
BWermdgen folgendergeftalt unter fich
theilen. Der ecfie befdmme 1000 Rebl,
weniger, als die Halfee von der gangen
Berlaffenfdafe; der jwepte Soo Rebl
weniger, alg der dritte ThHeil der Vers
faffenfchaft, und der dritce G6oo Rebl
weniger, als der vierte Theil der Vers

laffenfdhafe. FNun ift die Jrage, wie grof

die Berlaffenfhaft gemwefen und wie viel
ein jeder befommen? _

Es fey die gange Werlaffenfdhaft = x

fo bat der erfte Sobn befommen 3 x — 1000

- Dber joente T X — goo
e ber Dritte 2 x — 6oo
Alle drey Sobne gufammen haben alfo £x 4 x4
7 X— 2400 befommen, welches der gangen Verlafs
fenfchafe x gleich gefeft werden mufi; worvaus diefe
Sleidyung entftedt: £3x— 2400 = x,

Man fuberabire x, fo bat man 5 x —2400=0,
man addive 2400, foift Frx=2400, und miit 12
multiplicire, giebt x = 28800,

Untworet, Die gange Verlaffenfchaft war

" 28800 Nibl,, davon Hat nun der

erite
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erfte Sobn beFontmen 13400 HReble
bet jiwvente §800
« ber Dritfe. G600

alfo alle brey 28800 Rehl.

§. 28.
VIE Aufgabe, Cin BVacter hincerlafie
~viet ©obne, welde die Erbfdhaft alfo
unter {ich theilen: der evfte nimme 3000
Rebl. weniger als die Halfte der Trebs
fdhafe; der gmeyte nimme 1000 RehL
eniger ald I der Crbfdhafe, bder drirce
nimmet gerade I der ganjen Crbfdyaft,
Der vierte nimmet 6oo NRethh und I der
Cebfdyafe. Wie grof war die Crb{chafe
und wie viel Dat-ein jeder Sobu be
fommen?
Mtan fese die gange Cebfchaft = x,
fo bat befommen, dev erfte 3 x — 3000
' der proepte T x — 1000
ver dritte I x
Der bierte +x -} Goo
und alle vier sufammen eibielten F x+Fx4+Ix|
5 X— 3400, weldyes = x fepn muf, Aljo bat man
diefe Oleichung: IZx — 3400 =x. GSubtrabire
X, o witd ZX — 3400 = o} abddire 3400, 0
Foimme 272 x = 3400; durdy 17 dividirt, giebt ;5%
=200, und wenn mit 6o muleiplicict wird, fo fine
det fich x = 12000, -
Antwore, Die gange Verlaffenfdhaft mwar
12000 Rehl,, davon befam der erfte 3000 NRehl,
Der jwepte 3000
Der driffe 3000
D¢t vierfe 3oc0

wA
¥
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§. 29,

VIIL Aufgabe. - Man fude eine Sahl
von der Befchaffenbeic, daf, wenn idy
Daju libre Halfee addive, danuw fo viel
ither 6o beraus Fomme, als die Jabht
felbft uneer 65 ift. :

Die 3abl fey x,” fo muf x4 5 x — 6o fo viel
feon, al8 65 —x, 0.1 4 x— 60 = 65 — %, Man
addive x, fo bat man  x — 6o'= 65, man addire
6o, fotomme § x = 125, Dduvch 5-dvividirt, mird
zX =25, und mit 2 multipficire, giebe x= 5o,

Antwore, Die gefudhte Jablift 50.

O 30.

IX. Aufgabe. Man theile 32 in jwey
ungleicdhe Theile, und jwar dergeftalt,
Dag,swenn id) den Eleinern durd) 6, den
grofern aber durd) 5, dividive die Quos
tienten jufammen 6 ausmadyen.

€8 fey der Fleinere Tbeil = x, fo ift der grofere
= 32 — x; ber Fleinere durch 6 divojdive, giebe
— 3 Der gedfere durdy 5 vividive, giebe 2" alfo
mug %— -+ 33—5_-3 =6 fepn, mit 5 multiplicive, giebe
X+ 325—x= 30, ober —ZIxJ-32=30, man
abbire 3 x, fo Fomme 32 = 30 4 Zx, 30 (ubtras
bire, giebe 2 = Zx, mic 6 muleiplicict, giebt enbs
lidhx=12,

Antwore,  Dev Fleinece Theil iff 12, und
der grofiere 20,

V31,

X.Aufgabe. SudyeeineJabl von der
Befdyaffenbeir, daf, wenn ich fie mit g
mulciplicite, dann das Product o viel
unter 40 ift, als die 3abl felbft uncer 12.

5.2 Ce
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&8 fey diefe Jabl = x, welche um 12 — x Unis
ter 12 ift, diefe3abl finfmal genommen ift 5x und
ift um 40 — gx-unter 4o, leBteves nun foll eben
foviel feyn al8 12— x, alfo 40 — §x = 12 — X,
abdire 5x, fomwird 40 = 12 4 4%, 12 fubtrabirt,
giebt 28 =4x, durd) 4 dividive, giebt endlich x=7.

Antwore, Die Jabl. ift 7.

.. 32.

XLAufgabe, Theile 25 in ywenTheile,
fo dafi der grofere 49 mal groBer ift,
alg der Fleinere.

€8 fey ver fleinere Theil = x, fo ift ber grofere
=245 — x; und weil diefer 49 mal groger fepn foll,

~alg jemer, foift 2 —x=49x, IWird nun x auf
bepden Seiten advire, fo erhalt man sox=25, Hud
durch 5o dividive, bleibt x =5, ¢

Antwore. Der fleinere Theil iff  und der
grofeve 24%, weldher durdy £ dividirt, das ift mit

“2 multiplicive, 49 gicbt.

S 33.

XIL. YAufgabe. peile 48 in neun
Ieile, fo daf immer einer um & grofes
fen, alg der vorbergehende.

€s fey der erfte und Eleinfte Tbeil = x, fo iff Der
groente x - £ und der dritte = x-F 1w, f. w,  Weil
nun diefe Theile eine avichmetifche Progreffion auss
madien, movon das erfte Glied = x, fo ift das neunte
und leste Glied x + 4 (12h. §. 406); bieyu das
evfte x addiee, giebt 2x 4 4. Diefe Summe mit
der Anzabl ver Glieder o muliplicive, giebt 18x-
36; Diefes durdy 2 getheiit, giebt die Summe aller
neun Theile ox - 18 (1 2h. §. 416.) welches dev
300l 48 gleich feyn mug.  Alfo bat man 9x 18>

48,
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48, 18 fubtrabice,. giebt 9x = 30, und durd)
diwidive, giebt x = 3%,

Untwore. Der erfte Theil ift 33 und die neun
Qéetle find fs[genbe

3*5+ 3’§“+4*"+43*+ S?‘I‘ S%q"}‘ 5*1 +63: : 7"3:

vie Summe von diefen 9 3ablen betrage 48,

§ 34

XITL Aufgabe., Suche eine ar:tf)metu
fhe Progreffion, wovon das erfie Slied
=5und das leste=10, die Summe aber
= 6o ift.

Da bier weder der Linter{chied, nnd) bie Anzabl
per Gliever befanne iff, aus dem erfien und leBien
©liede aber die Summealler gefunden werden Ednnte,
wenn man s die Anzabl ver Glieder witkite, fo fen
Diefelbe = x.  Folglidh wird die Sumne der Pros
greffion '° x=60; burdy 14 bivibice, fomme fx=4,
und it 2 mulitiplicive, giebtx =8,  Da nun die
Anzabl der Sliever 8 iff, fo fefe man den Lnterfchied
= z; folglich ift vag ywente Glied § 2z, bdas vrire
§ =+ 2z und das achte 5+ ~7z, weldes, jufoige bee
angenomnienen Bedingung, 1o betragen muf, alf
bat man §4-7z'= 10, SHiervon s fubsvabive, giebt
72 = §, und duich 7 dividive, z = £,

Anewore.  Der Uncerfchied ver Progreffion ift
£ und die Anzabl der Glicder 8, daber die Progre(s
flon felbit fepn wicd

I 2 3 4 ) ] 7 8

S+5¥+ 63477+ 78+ 87+ 951 19,
davon die Summe = 6o,
5. 35
XI1V. Aufgabe. Sudye eine Jabi von

dev ?Be[cbaffengﬂt, dbaf, wenn ich von
B 3 ibrem
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ihrem Doppelten 1 {ubtrabire, und das
nbrige vecdopple, dapon 2 fubcrabire,
Den NReft durd). 4 dividire, dann r wenis
ger Devaus fomme, als die gefuchee Jabli

Die gefudyte Jabl fey x, {0 ift ibr Doppeltes 2x,
Davon 1 fubtrabire, bleibt 2x — 1, biefes verdops
pelt, wird 4x—2, davon 2 fubtrabire, bleibt 4x—4,
Diefes burd) 4 dividive, giebtx— 1, weldes 1 weo
niger feyn muf, als x,

Alfo x— 1 = x— 1, diefes ift eine ibentifdye
Sleichung, und eigt an, daf x gar niche beftimme
werde, fondern daf man dafir jedbe Sahl nach Be-
lieben annebmen Fonne.

§. 36.

XV. Aufgabe, Iy hbabe einige Cllen
Iuch gefaufe, und fir jede 5 Cllen »
Rehle. gegeben. Sy habe Hierauf das
Ludy mieder verfaufe und jwar jede 7
Cllen fir xr ReHL und dabey 100 NRepl.
gewonnen, wie viel Tud) habe ich gehabe?

Fuerft miffen wic {ehen, mwie viel diefe Ellen
Zud), die wir durch x andeuten wollen, im Einfauf
gefoftet Baben, weldhes duedy folgende Regelvetei
gefunden wird:

5 Ellen Foften 7 RebL., was Foften x Cllen?

Antwore, Ix Nebl,
©o viel Geld babe id) ausgegeben. Nun laft ung
feben, wie viel iy wieder eingenommet habe, diefed
gefchielr durd) diefe Regelverri.  ~ Ellen Foften im
Berfauf 11 Rehl., was Foften x Cllen?
Anemwore, L xNReblr,
Diefes ift die Cinnahme, und diefe ift um 100 NebY,

grofer als bie Ausgabe, woraus folgende Sleicdyung
entfiehe:

> g:—}.‘:
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L7 x-_7~{-—1— 160, 2% ﬁu}tr'f yite, fu:!r X =100,
mit ;; multrplicive, Foume 6% 5 =3500, und viefes
vurdh 6 Dt’bir-irr, gielt x = §83%

Antwore, Csmwaren 5533 Slien, welde fue
8 16% Nebl. eingefantc morden, peuuld,) find fie wies
der fliv 9162 Rebl. uerfaufc, alfo ift bavauf 100
Rebl. gerwonnen worden,

S 37

XVL Hufgabe. Ciner Faufet 12 Stud
Fud) fur 140 Nehl, und jwar 2 weife,
3 fdhwargze und 7 Ddlaue. €Cin Seud
fchmwarzes Tud) foftet 2 Rehl, mebr als
ein weifes, und ein blaues 3 Nebl. mebe
als ein {dhmarzes. Nun ift die Frage,
wie viel jedes gefoftec?

Man fese, ein weiffes Seuc Foftes x NebL. , fo
Foften die jwey weifien Seude 2x NRehla, und cin
fdymaree Sinef Eoftet x4 2, alfo die drey {chiwave
3en 3x - 6, und ein blaues Seuct x -} 5, folglich
die 7 blauen x4 35, undalle 12 ©tuck 12x-+ 41,
@wadhm Foften uber witflidy 140 Nebl,, daber bat
man 12 x- 4v=140, hiervon 41 fubtm@irt,bleiht
12x =099, und durd) 12 dividire, wirdx = 8.

ncwort, Cinweifes Siud Foflec demnad)
83 Nibl., ein fhwarges 10F RibL, cin bloues
135 bl

~§¢ 38.

XVIL Hufgabe. Ciner hat Mufcatets
niffe-gefaufe, und fage, dap 3 Seud eben
fo viel uber 4 P Foften, als 4 Stud
mebr als 10 Pf, fofien, wie theuwer was
ten‘diefelben?

Man foge: 3 Seucke Foften xF4Pf., fo wers
ben4@tucfe x4 10Pf. foften.  Nun aber, nady

5.4 vem
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vem etfien Sap, findet man durdy die E}Iegeibefti,
was 4 Stid foften, 3 Stid; x4 4 Pf. =4 Seid,
Anewore, HI6 : .

3
Solglich witd ﬂl’;ﬁ: Xx-10, ober 4x-16=
3%+ 30, 3xfubtrabict, giebt x4 16 = 30, biers
von 16 fubtrabive, giebt x = 14, ;
Untmwore. Es Fofien 3 Seidf 18 Pf. und 4
Seif 24 PR, folglich bat 1 St 6 P, gefoftet,

§ 39

XVIIL Yufgabe. C8 Hat jemand jwep
filbetne Becher nebft einem daju geboris
gen Dedel; der exfie Vedher wiegt 12
Coth; legt man den Dedel darauf, fo
wiegt er ymepmal fo viel alg der andere
Bedjer; legeman aber denDeckel auf déh
audern Bedher, fo wiegt er drenmalsfo
biel al8 det erfte.  Hier ift nun die Sras
ge: wieviel dev DecFel und aud) der ans
deve Becher gemogen?

Man fege, der Deckel babe gemogen x Loth, fo
toiege der erfte Becher famme vem Deckel x + 12
oth.  Da viefes Gemwidyt jweymal fo grof ift, al8
Des andern Bechers, fo bat der andere Lx 46 ges
wogen; legt man davauf den Dedel, " fo wiege ex
3x+46, weldyes drenmal 112, das ift 36 gléich fentt
mug.  Alfo bat man 3 x + 6 =36 oder $x = 30;
daber Fx= 1o, und x = 20, '

Antwore. Der Deckel bat 20 Loth gewogen,
ber andere Becher aber 16 Loth.

§. 40, i

XIX. ?[ufgabe, CinWedysler bat yweys
etley Minge; von ver erfien Sorte qeben
a Stud
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a @t auf einen Rehl, ven der ywepren
Sorte b Stnd. Nun will jemand cSrivcfe
fiar einen Rebl baben, wie vielmugipm
der Wedysler von jeder Sorce geben?
“OMan fefie, der Wedheler gebe von der erjfen
©oree x Seired, und alfo vou der andern ¢ — x Seick,
Flun find aber jene x St werth 21 1 =x:— SRepf,
Diefe c—xStiref aber find merthb: r=c—x: “"gtpt..

Nifo mug -;i 3= E-E—x =1, oOber i’-; -+ ¢—x=b,
ober bx - ac — ax = ab, und weiter bx — ax = ah
— ac feyn, folglich witd x = %_—::C ober x = ﬂf::;'
f?Ig[idg wigd c—x.= bg::b oder = hé:'),

Antworf. BVon der erften Sorte giebt alflo
der Wedhsler f—%jf%) Seuc, von der andern Sorte

*b(c—a)

aber T Eud.,
-

Anmert, Diefe beyden Jablen laffen fich leiche
burd) die Jegeldetri finden, nemlich die erfte durch

4

folgende Propovtion: b—arb—c=3a: f‘g’_:c.
Siie bie ymeyte 3abl gilt diefe: b—asc—a=b: ‘;““‘zb.

Hiecbey ift qu merfen, dafi b grifier ift als a, unde
fleiner alg b, aber grdferaisa, weldhes die Natur
ver ©adye erfordere. _

ufag.  Jur Eilduternng biefer allgemeinen Hufgabe fann
folgende Aufgabe dienen,

§0 410

XX Hufgabe, CinWBechaler hat jmene
erleh Mitnje; von der erften gelten io
©tid einen Rehl, von der andern 20

Stid einen Rehl, Nun veclangt jemand

D 5 17
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¥7 Stucd firv einen Rehl, wie viel bes
Eomme ev von jeder Sorce?

-@ii’l‘ Iﬁ L‘!ifﬂ a= I0, b=r20unthc= 17, 100t
aug ﬁd) t‘it'"[-'(f é}t(‘ﬁlﬁl?i[l'ifﬂ E't'fi,'ﬂb{’il: :
E1o:3=1013, alio von dev erfien Sorte 3 Stiick,
10t 7=201 14, undbon devanbern Sorte 14 Stk

Sufah. D Redhnung. nady den Forweln frebt fos
(b—c)a _ (20—17)10

7. 2= 14, § 42.

XXL Nufgabe., Cin ‘?EBMH‘ bincerlafe
einige Kinbev nebff ecinem Vermdgen,
weldyes die Kinder folgendergeftalt uits
ter fidh) theifen: Ddag erfte nimme 100
RebL und vazu noch den rofen Theil des
ibrigen.  Dag jwepte nimme 200 Rehl.
uid nod) dagu deniocen Theil ded ubris
gen. Das dritte nimme, 300 Rebl-und
nod) dajuden 1oten Theil des ubrigen.
Das vierte nimme 400 Rehl. und nody
Daju den rofen Theil des ubrigen u. f. f.
Cudlidyfinder e fidy, bafidas gange Ber:
mogen unter die Kinder gleidhvertheilet
ifft. MNun encfiebe die grage, wie grof
Das BVermdigen gewefen, wie viel Kinder
binterlaffen worden, und wie viel ein
jedes beFommen? . :

Diefe Aufgabe ift vom einer gang befondern Ave,
und veedient daber bemerfr yu werden, Lm. fie defto
leichter anfguldfen, fo fege man das ganze binterlafs
fene *Bermégen = z RehL und weil alle Kinder gleich
viel beforhmten, fo fey der Ancheil eines jeden = x,
weraus man fiebe, baf die Angahl der Kinder =
geroefert. Syieraus (Gt fich nun die Aufgabe folgens
vergeftalt auflofen:

- Die
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[ Die Differsn-
| Der Yntheil - eined |zen jvifchen eiz

be Geld Ktaver jedeit, [nes jeben Ans
theils,
Z wie JOO
z{bas erﬁeixzmo—}«__.;._
| Z—XK==200 S
Z—X| jroeytex=n00—+——r0 1o0— : i N
: Z—2X~—300] et
z2—2x|  Driftex=3004-2 2 N o ol
{ 19 4 l i0
' Z—3X—400| 10D
Z— 3%} piepee|X=400--— 100 < : D—-O
- 2745500 —100
— ] finfsprsoot g i
] Z—3x—600]

3 der lesten Columse feben bier die Differens

gen, welche entfteben,

von dem folgenden fubtrabive,

theile einander gleich
Differenzen = o feym.
3uteage, vaf alle i

wenit man ein jedes Cebebeil
Weil nun alle Crb»
fmd, fo muf eine jede diefer

Da es fich nun fo gliclid
frecengen einanbder gleich find,

foift es genug, daf man eine davon gleich o {eBe,
Daber erbalten wir diefe Sleidyung 100 —22'P =,
: I
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Man multiplicite mit 1o, o erhalt man 1000 —
X=—100=0, oder 9oo — x = o, folglich x = 900,
Hievaus wiffen wir fhon, vaf das Crbebeil eir
neg jeden Kindes goo Rebl, gewefen.  Man nebme
nun eine vbon den Gleichungen in der dricten Cos
Tumne, welche man will, 3.B. die erfte 9oo = 100

s _;wf woraus man z fogleich finden Eann; denn

I
9000 =.1000 ~}- z —'100 0ber 9000 = 900 +z,
olfoz = 8roo, daber toird E—z 9.
Antwore, Alfo war die Anzabl der Kinder=o,

bas hincerlaffene Bermdgen = §100 NRebl., wovon
et jebes Kind goo NRebl, beFomme,

Anmerh




28 L. Ab{chnitt. 4ted Eapitel,

Anmert, Borftehende Aufgabe (GGt noch dle Antroort ju, dag
bas Berindgen 00 Reol nd die Anzebl dec Kinber 1 ges
welen fey.  Nerkrotirdlg ift es abpr allerdings, dap wedew
&lters nodh neuere Sdyriftfteller dlefes jemals bemerte Haben,
da fich tod biefe Aufgabe alg elne gany befonberer At bes
mecken lefien. b werde die allgemeinfie Anflojung daven
im?&:*@apite! geben,

e o

IV. Qapitel,

Bon Aufldfung jweper ober mehrever Gleis
chungen vom. exfien Grade,

§: 43

&s gefchieht oft, daf zwen ober audy mehr unbes
fannte 3ablen, welhe durdy die Budyftaben x, y,
z . f. . vorgeftellt werden, in bie Rechnung ger
bradyt merben muffen, da man denn, wenn anders
bie Frage beftimme ift, auf eben fo viel Gleichungen
Fomme, aus welchen becnady die unbefannten Sabs
fen gefunden werden Fonnen. Hier becradyten wic
aber blog foldye Gleichungen, worin nur die exfte Pos
tenj det unbefanntén Jabi fid findet, und rovin aud
Feine mit dee andeen muleiplicive ift.  Alfo daff eine
ie.ii:e @Iejd;ung pon Ddiefer Form feypn witd az -4 by
cX=d, :

§ 44

Wie wollen den Anfang mie goen Gleichine
gent machen, und davaus jwey unbefannte Jahlen
x undy beftimnten; wm nun die Sadye auf eine alle
gemeine Ave ju behandeln, fo wollen wiv folgende
swey Gleichungen als gegeben annehmen : 1. ax-}-by
=cum Il fx+ gy =h, wo die Budyftabena, b, ¢
- und
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